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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

1. Titolo del sondaggio: "Analisi e proposte per combattere la povertà d’igiene” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: Ipsos S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: APCO 
 
4. Soggetto acquirente: APCO 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 07-15 febbraio 2024 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web): Stampa su quotidiani, siti web, diffuso sull’emittente televisiva 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 30 maggio 2024 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, 
etica, ambiente etc.): Società e salute 
 
9. Popolazione di riferimento: Popolazione italiana 18-65 anni 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di area geografica, età e genere. Al campione in rientro è stata applicata una 
ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di genere, età, area geografica, ampiezza centro, 
titolo di studio e occupazione. 
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0.7% e +/- 3.5% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (802 casi). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI (Computer 
Assisted Web Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 
 

 

Interviste complete 802 30% 

Rifiuti/Sostituzioni 1839 70% 

Totale contatti effettuati 2641 100% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi 
sanzioni. Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
 

 

mailto:Info_italia@ipsos.com


 
 

 

2 

 

Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 

ciascuna domanda) 

 Lei ha …  
I__I__I Anni 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Lei è … 

1. Uomo 
2. Donna 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q_regione In che regione risiede?  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q_provincia In quale provincia della regione?  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q_comune In quale comune della provincia?  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Qual è l'ultimo titolo di studio che Lei ha conseguito?  

• Nessun titolo 

• Licenza elementare 

• Licenza scuola media inferiore 

• Diploma scuola media superiore 

• Laurea universitaria di 1°livello(breve) – 3 anni 

• Laurea universitaria specialistica/laurea vecchio ordinamento  

• Titolo Post-universitario  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Quale e' la sua professione? 
 

• Imprenditore 

• Dirigente 

• Libero professionista - iscritto a un albo 

• Libero professionista - non iscritto a un albo 

• Lavoratore autonomo 

• Commerciante/esercente 

• Artigiano 

• Quadro/Funzionario 

• Insegnante/docente 

• Impiegato (categorie intermedie) 

• Operaio (e assimilati) 

• Agricoltore 

• Altro lavoro dipendente 

• Studente 

• Casalinga 

• Pensionato 

• In cerca di prima occupazione 

• Disoccupato (ex occupato) 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
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Q.0 Qual è la tua condizione familiare?  
1. single e vive da solo/a 
2. single e vive nella famiglia di origine 
3. single con figli 
4. coppia senza figli 
5. coppia con figli ancora in famiglia 
6. coppia con figli già fuori casa 
7. Altro  
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 

 
IF CODE 3 OR 5 OR 6 AT Q.0 
Q.0_1 In quali delle seguenti fasce di età rientrano i tuoi figli?  
 

1. 0-5 anni 
2. 6-10 
3. 11-13 anni 
4. 14-18 anni 
5. 19 anni e oltre 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 

 

ASK ALL  

Q1. Quanto sei soddisfatto dell’andamento economico dell’Italia? 
1. Molto soddisfatto 
2. Abbastanza soddisfatto 
3. Poco soddisfatto 
4. Per niente soddisfatto 
5. Non saprei 
(Totale rispondenti: 99% - Non sa: 1%) 

 
ASK ALL  

Q2. In generale, pensi che l’Italia stia andando nella direzione … 
 

1. Giusta 

2. Sbagliata 

3. Non so valutare 

(Totale rispondenti : 86% - Non sa valutare: 14%) 
 

Q.3 Se pensi invece alla situazione economica tua /della tua famiglia, quanto sei soddisfatto?  
 

1. Molto soddisfatto 
2. Abbastanza soddisfatto 
3. Poco soddisfatto 
4. Per niente soddisfatto 
5. Non saprei 
(Totale rispondenti: 99% - Non sa: 1%) 

 
IF CODE 3 OR 4 AT Q3 ASK 

Q.4 Perché sei insoddisfatto della attuale situazione economica tua/della tua famiglia? Indica le prime tre 
motivazioni in ordine di importanza. 

1. Io/qualcuno della mia famiglia ha perso il lavoro  
2. Io/qualcuno della mia famiglia ha subito una riduzione dell’orario di lavoro/ quantità di lavoro 
3. Io/qualcuno della mia famiglia si trova in una situazione di incertezza contrattuale 
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4. Ho/abbiamo spese troppo elevate in relazione ai miei/nostri introiti (es. mutuo, affitto, spese per la 
casa, per i figli) 

5. Il costo della vita è aumentato e faccio/facciamo sempre più fatica a far quadrare i conti 
6. Non posso/non possiamo permetterci alcune spese sanitarie/cure mediche/visite specialistiche 
7. Non posso/non possiamo permetterci alcune spese legate alla cura della persona 
8. Non posso/non possiamo permetterci alcune spese legate alla cura/manutenzione della casa 
9. Non posso/non possiamo permetterci alcune spese legate a viaggi/ divertimenti 
10. Non posso/non possiamo permetterci alcune spese legate all’istruzione/formazione 
11. La mia/nostra situazione economica ci porta a sentirci ai margini della società 
12. Altro 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 

 
 

ASK ALL  

Q.5 Negli ultimi 2-3 anni, diresti che … 
 

1. il tenore di vita tuo/della tua famiglia è migliorato 
2. è stato relativamente facile mantenere il tenore di vita  
3. è stato relativamente difficile mantenere il tenore di vita  
4. il tenore di vita tuo/della tua famiglia è peggiorato 
5. Non saprei 
(Totale rispondenti: 97% - Non sa: 3%) 

 

ASK ALL  

Q.6 Se dovessi descrivere in modo sintetico la situazione economica tua/ della tua famiglia, diresti che è … 

1. Buona: non ho/abbiamo bisogno di prestare troppa attenzione alle spese nell’arco della singola 

settimana 

2. In equilibrio: riesco/riusciamo a tenere le spese sotto controllo ma presto/prestiamo attenzione 

3. Precaria: spese inattese possono mettermi/metterci in difficoltà  

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

ASK ALL  

Q.7 Tra le seguenti occorrenze che possono capitare, ce n’è qualcuna che temi che tu o la tua famiglia non 
riesca ad affrontare nel prossimo futuro?  
 

1. Sostenere una spesa imprevista di 1.000 euro 

2. Sostenere una spesa importante, come la sostituzione di un elettrodomestico rotto 

3. Sostenere le spese dentistiche 

4. Pagare le spese della casa (mutuo, affitto, condominio...) 

5. Pagare le bollette di acqua, luce, gas e telefono 

6. Sostenere le spese mediche 

7. Acquistare scarpe nuove o nuovi capi di abbigliamento 

8. Sostenere le spese per l'istruzione/formazione (libri scolastici, corsi di formazione, 
tasse universitarie...) 

9. Acquistare generi alimentari come carne o pesce 

10. Nessuna di queste 

11. Preferisco non rispondere  
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 

 

ASK ALL  

Q.8 Nei prossimi 2 o 3 anni, pensi che la situazione economica tua/della tua famiglia ...  
[SINGLE ANSWER], REVERSE 1-1 

1. Migliorerà 
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2. Peggiorerà 
3. Non cambierà, rimarrà più o meno come è oggi 
4. Non saprei 
(Totale rispondenti: 89% - Non sa: 11%) 

 
Parliamo adesso della situazione delle famiglie italiane in generale. Ti chiediamo di rispondere tenuto conto 

della tua opinione, di quello che sai. Ti ricordo che non ci sono risposte giuste o sbagliate perché ci 

interessano le percezioni di persone come te. 

ASK ALL  

Q.9 Ti chiedo di pensare ad una famiglia formata da tre persone, per esempio due genitori e un figlio, nella tua 

zona di residenza. Secondo te quale sarebbe il reddito netto mensile complessivo al di sotto del quale questa 

famiglia potrebbe essere considerata povera in Italia? 

1. 600 Euro 

2. 800 Euro 

3. 1.000 Euro 

4. 1.200 Euro 

5. 1.400 Euro 

6. 1.600 Euro 

7. 1.800 Euro 

8. 2.000 Euro 

9. 2.200 Euro 

10. 2.400 Euro 

11. Altro  

12. Non saprei 

(Totale rispondenti: 94% - Non sa: 6%) 
 

ASK ALL 

Q.10 Secondo te, in Italia, quante famiglie vivono in condizioni di povertà?  
1. Meno dell’1% delle famiglie italiane 
2. Tra l’1% e il 5% 
3. Tra i 6% e il 10%  
4. Tra l’11% e il 15% 
5. Tra il 16% e il 20%  
6. Tra il 21% e il 25%  
7. Tra il 26% e il 30% 
8. Oltre il 30% 
9. Non saprei 
(Totale rispondenti: 92% - Non sa: 8%) 

 
IF CODES FROM 1 TO 8 AT Q.10 ASK 

Q.11 Secondo te, rispetto a 2-3 anni fa, il numero di famiglie in questa condizione è …  
1. Fortemente aumentato 
2. Aumentato 
3. Rimasto invariato 
4. Diminuito 
5. Fortemente diminuito  
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 99% - Non sa: 1%) 

 
IF CODES FROM 1 TO 8 AT Q.10 ASK 

Q.12 E pensando ai prossimi 2-3 anni, pensi che in Italia il numero di famiglie in questa condizione … 
1. Aumenterà fortemente 
2. Aumenterà  
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3. Rimarrà invariato 
4. Diminuirà  
5. Diminuirà fortemente 
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 96% - Non sa: 4%) 

 

ASK ALL 

Q.13 Secondo te chi sono in Italia le persone maggiormente colpite dalla povertà? Puoi indicare al massimo 

due risposte 

 

1. Le persone anziane sole 

2. Le famiglie con figli e un solo genitore  

3. I giovani in età da lavoro che non hanno una famiglia a cui fare riferimento 

4. Chi ha un lavoro precario/stagionale o è sottopagato 

5. Gli stranieri che provengono da paesi in difficoltà 

6. Le donne single 

7. Chi ha un basso livello di istruzione 

8. I bambini sotto i 10 anni di età 

9. Gli adolescenti 

10. I padri separati/divorziati 

11. Famiglie molto numerose 

12. Famiglie con anziani a carico 

13. Altro 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

ASK ALL 

Q.14 Secondo te, quali sono le conseguenze più gravi derivanti dall’essere in una condizione di povertà? Puoi 

indicare al massimo due risposte 

 

1. Non avere servizi essenziali come l'acqua, il riscaldamento, l'elettricità 

2. Non mangiare cibo sano, fare una dieta diversificata  

3. Non mangiare una quantità di cibo adeguata al fabbisogno nel corso di una giornata 

4. Non avere capi di abbigliamento adeguati alle stagioni 

5. Non poter comprare medicine o avere accesso alle cure mediche/dentistiche 

6. Mancanza di igiene personale/ cura della persona (per es. avere vestiti puliti)  

7. Scarsa igiene e cura della casa 

8. Altro 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 

 

ASK ALL  

Q.15 Ci sono varie forme di povertà e tra queste c’è la povertà di igiene. Ne hai mai sentito parlare? 
 

1. Conosco molto bene  
2. So di cosa si tratta ma a grandi linee 
3. Ne ho solo sentito parlare 
4. Non ne ho mai sentito parlare prima d’ora 

 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
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IF CODES 1,2,3 AT Q.15 ASK 

Q.15a E dove hai sentito parlare di povertà di igiene? 
[RANDOM – MULTIPLE ANSWERS] 

1. In Tv  

2. Sui social network 

3. Sulla stampa (quotidiani, riviste) 

4. Faccio parte di un’associazione che si occupa della povertà di igiene 

5. Ne ho sentito parlare da amici/parenti/conoscenti 

6. Ne ho avuto esperienza diretta  

7. Altro, specificare  

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

INTRO AD.16 

Display: Parliamo di povertà di igiene. Povertà di igiene è lo stato in cui si trovano le persone che non hanno 

accesso alle condizioni di igiene di base, compresa la possibilità di permettersi prodotti per la cura del corpo e 

della casa oltre a non avere la possibilità di pulire i propri capi regolarmente. 

 

ASK ALL  

Q.16 Secondo te chi sono in Italia le persone maggiormente esposte ai rischi derivanti dalla povertà d’igiene? 

Puoi indicare al massimo due risposte 

 

1. Le persone anziane sole 

2. Le famiglie con figli e un solo genitore  

3. I giovani in età da lavoro che non hanno una famiglia a cui fare riferimento 

4. Chi ha un lavoro precario/stagionale o è sottopagato 

5. Gli stranieri che provengono da paesi in difficoltà 

6. Le donne single 

7. Chi ha un basso livello di istruzione 

8. I bambini sotto i 10 anni di età 

9. Gli adolescenti 

10. I padri separati/divorziati 

11. Famiglie molto numerose 

12. Famiglie con anziani a carico 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

ASK ALL  

Q.17 Secondo te, in Italia, quante famiglie sono colpite dalla povertà d’igiene?  
 

1. Meno dell’1% delle famiglie italiane 
2. Tra l’1% e il 5% 
3. Tra i 6% e il 10%  
4. Tra l’11% e il 15% 
5. Tra il 16% e il 20%  
6. Tra il 21% e il 25%  
7. Tra il 26% e il 30% 
8. Oltre il 30% 
9. Non saprei 
(Totale rispondenti: 85% - Non sa: 15%) 
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ASK ALL  

Q.18 Secondo te, rispetto a 2-3 anni fa, il numero di famiglie in questa condizione è …  
1. Fortemente aumentato 
2. Aumentato 
3. Rimasto invariato 
4. Diminuito 
5. Fortemente diminuito  
6. Non saprei 

 
ASK ALL  

Q.19 E pensando ai prossimi 2-3 anni, pensi che in Italia il numero di famiglie in questa condizione … 
[SINGLE ANSWER] REVERSE 1-5/5-1 

1. Aumenterà fortemente 
2. Aumenterà  
3. Rimarrà invariato 
4. Diminuirà  
5. Diminuirà fortemente 
6. Non saprei 
(Totale rispondenti: 86% - Non sa: 14%) 

 
ASK ALL  

Q.20 Secondo te, quali sono le principali conseguenze per le persone derivanti dalla povertà d’igiene? Puoi 

indicare al massimo due risposte 

 

1. Condizione di isolamento, emarginazione sociale 

2. Esposizione ad episodi di razzismo, discriminazione, bullismo 

3. Scarsa opinione di sé, delle persone vicine 

4. Problemi di salute mentale 

5. Problemi di salute fisici 

6. Difficoltà a trovare un lavoro  

7. Difficoltà ad intraprendere un percorso di formazione scolastico o extra scolastico 

8. Altro 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

ASK ALL  

Q.21 Se pensi in particolare ai bambini in età scolare, quali sono, secondo te, le conseguenze più gravi 

derivanti dal vivere in una condizione di povertà e, in particolare, povertà d’igiene? Puoi indicare al massimo 

due risposte 

 

 

1. Essere discriminati/isolati, avere difficoltà di socializzazione 

2. Abbandono scolastico  

3. Subire episodi di bullismo/violenza da parte dei coetanei 

4. Avere problemi di salute fisica 

5. Avere problemi di salute mentale 

6. Soffrire di mancanza di autostima/ sentirsi inferiori ai compagni 

7. Covare sentimenti di rabbia, essere violenti con i coetanei e adulti 

8. Altro  

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
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ASK ALL  

Q.22 Secondo te chi dovrebbe farsi maggiormente carico di fornire aiuti alle famiglie/persone che soffrono di 

povertà d’igiene? 

1. I cittadini più abbienti 
2. Il governo, istituendo delle misure specifiche 
3. Le istituzioni europee, perché è un tema che riguarda l’Europa intera 
4. Le associazioni solidali, no profit 
5. Le grandi aziende, le aziende multinazionali 
6. Le piccole e medie imprese che conoscono il territorio in cui operano 
7. Non saprei  

(Totale rispondenti: 94% - Non sa: 6%) 
 
ASK ALL 
Q.23 Come valuti l’ipotesi di partnership tra aziende del settore privato e associazioni solidali/ no profit per 
fornire aiuti alle famiglie/persone che soffrono di povertà d’igiene? 
 
1. Molto positivamente perché si possono fornire aiuti alle persone in difficoltà molto rapidamente 
2. Abbastanza positivamente 
3. Abbastanza negativamente 
4. Molto negativamente perché c’è il rischio che le aziende lo facciano per finalità di marketing/ 

comunicazione 
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 

 
IF COD 1 OR 2 AT Q.23 
Q.23a Quali aziende pensi possano avere maggiore credibilità nell’offrire supporto alle associazioni 
solidali/no profit sul tema povertà d’igiene? 

1. Banche/Istituti finanziari 

2. Aziende che commercializzano prodotti per la cura della casa o della persona 

3. Aziende operanti nel settore della moda 

4. Aziende che commercializzano prodotti alimentari 

5. Aziende di consulenza 

6. Aziende di trasporto 

7. Altro  

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 

IF COD 1 OR 2 AT Q.23 
Q.23b Quale o quali marche/aziende, in particolare, ritieni che possano essere credibili nel supportare 
associazioni solidali/no profit sul tema povertà d’igiene  ? 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
 
ASK ALL 
Q.24 Conosci CESVI, la fondazione che opera in Italia e nel mondo per sostenere le popolazioni più 
vulnerabili, in particolare i bambini ? 
 

1. Conosco bene 

2. Conosco solo di nome 

3. Non ho mai sentito prima d’ora 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
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ASK IF CODE 1-2 AT Q24  

Q.24A E dove hai sentito parlare di Cesvi? 

1. In Tv  

2. Sui social network 

3. Sulla Stampa (quotidiani, riviste) 

4. Sono volontario presso l’Associazione CESVI 

5. Mi è capitato di utilizzare i servizi di CESVI 

6. Ne ho sentito parlare da amici/parenti/conoscenti 

7. Altro, specificare  

  (Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

ASK ALL 
Q.25 Qui di seguito puoi vedere il logo dell’iniziativa promossa da CESVI, le Case del Sorriso. Si tratta di 
luoghi sicuri dove bambini e adolescenti che vivono in condizioni di vulnerabilità, miseria e abbandono 
ricevono accoglienza, istruzione e formazione.  
Hai mai sentito parlare o visto il logo di questa iniziativa prima d’ora? 
 

1. Conosco bene e ho visto questo logo prima d’ora 

2. Conosco solo di nome ma non avevo mai visto il logo prima d’ora 

3. Ho già visto il logo prima d’ora ma non sapevo bene di cosa si trattasse 

4. Non ho mai sentito prima d’ora, né visto il logo 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
ASK ALL 
Q.26 In che misura ritieni che iniziative per aiutare le famiglie e i bambini/ adolescenti in difficoltà e contrastare 
la povertà d’igiene siano rilevanti/efficaci per il nostro Paese? 
 

1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Così così 

4. Poco 

5. Per niente 

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
ASK ALL 
Q.27 Chi dovrebbe sostenere soggetti come Fondazione CESVI per continuare a promuovere questo tipo di 
iniziative a sostegno di famiglie e bambini/ adolescenti in difficoltà? Puoi indicare al massimo due risposte 
 

1. I cittadini più abbienti 
2. Il governo, le istituzioni nazionali 
3. Le istituzioni locali (es.Regione, Comuni) 
4. Le istituzioni europee, perché è un tema che riguarda l’Europa intera 
5. Le grandi aziende, le aziende multinazionali 
6. Le piccole e medie imprese che conoscono il territorio in cui operano 
7. Tutti perché è importante aiutare quante più persone è possibile  
8. Non saprei  
(Totale rispondenti: 92% - Non sa: 8%) 

 
ASK ALL 

Q.28 Hai l’impressione che le persone che vivono intorno a te o con cui tu hai a che fare si trovino in una 
situazione di povertà d’igiene? 

1. Nel tuo vicinato/quartiere 

2. Tra i tuoi familiari/ amici 
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3. Nel tuo posto di lavoro [SHOW IF CODES 1,2,3 AT EMP.01] 

4. Tra i compagni di scuola dei tuoi figli [IF CODE 3 OR 5 AT Q.0] 

5. Tra i tuoi compagni di scuola/università [SHOW IF CODE 8 AT EMP.01] 

SHOW IN COLUMN 

1. Più persone 

2. Una persona 

3. Nessuno 

 
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0% per ogni item) 

 

IF CODES 1 OR 2 FOR AT LEAST ONE ITEM AT Q.28 ASK 

Q.29 Quanto ritieni utile che CESVI proponga l’iniziativa le Case del Sorriso nella Tua comunità locale, ad 
esempio nel Tuo quartiere o nel Tuo comune?  
 

1. Estremamente utile 
2. Molto  
3. Abbastanza  
4. Così così 
5. Poco 
6. Per nulla, non ne abbiamo bisogno 
7. Non saprei 
(Totale rispondenti: 93% - Non sa: 7%) 

 
ASK ALL 

Q.30 Secondo te è più o meno probabile che le future generazioni in Italia si trovino ad affrontare situazioni di 
povertà d’igiene rispetto alle generazioni attuali? 
 

1. Più probabile 
2. Meno probabile 
3. Con la stessa probabilità 
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 

 
IF CODE 1 AT Q.30 ASK 
Q.30_1 Perchè credi che sarà più probabile? indicare al massimo due risposte 

1. Per le condizioni di lavoro sempre più precarie 

2. Per l’instabilità geo politica che causerà maggiore instabilità economica per l’Italia 

3. Per l’aumento dei prezzi/ la spinta inflazionistica 

4. Per il costante invecchiamento della popolazione 

5. Per il crescente fenomeno migratorio dai Paesi più poveri 

6. Per la crescente propensione all’individualismo e alla minore coesione sociale 

7. Altro  

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 

ASK ALL 

Q.31 Le aziende che si impegnano nel contrastare la povertà d’igiene insieme a fondazioni come CESVI, 
secondo te …  
 

1. Dovrebbero comunicare queste iniziative per invogliare altre aziende a seguire il loro esempio 
2. Dovrebbero impegnarsi in queste iniziative senza comunicarle per non comprometterne l’autenticità/ 

per evitare siano percepite come attività di marketing 
3. Non saprei 
(Totale rispondenti: 83% - Non sa: 17%) 
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ASK ALL 

C.1 Leggerai alcune affermazioni che descrivono dei comportamenti e delle attitudini che riguardano la vita di 
tutti i giorni. Indica per ciascuna in che misura si adatta a te/ alla tua famiglia. 

 Si 
adatta 
molto 

Si adatta 
abbastanza 

Si 
adatta 
poco 

Non si adatta per 
nulla 

Acquistare prodotti del mercato Equo e Solidale mi fa 
sentire di aver fatto qualcosa di positivo per la società  

    

Sono molto attento al consumo d’acqua, cercando di 
ridurne gli sprechi 

    

Sono molto attento allo spreco di cibo     

Per gli spostamenti uso prevalentemente i mezzi 
pubblici 

    

Sono orgoglioso di supportare e fare donazioni ad enti 
benefici, umanitari o culturali 

    

Fare volontariato è per me molto importante     

Fare parte di associazioni culturali è per me molto 
importante 

    

(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0% per ogni item) 
 

IF CODES 1,2,3 AT EMP01 
C.2 Esattamente quale è la tua professione?  
1. Imprenditore 
2. Libero professionista iscritto ad un albo 
3. Lavoratore autonomo 
4. Commerciante, proprietario/titolare di attività 
5. Commerciante dipendente/impiegato 
6. Artigiano, proprietario/titolare di attività 
7. Artigiano dipendente 
8. Socio di cooperativa di lavoro/produzione 
9. Agricoltore conduttore 
10. Dirigente / quadro e direttivo (anche medico/funzionario) 
11. Insegnante / docente 
12. Impiegato (lavoratore dipendente in categorie intermedie) 
13. Operaio / Bracciante 
14. Altro occupato 
(Totale rispondenti: 100% - Non sa: 0%) 
 
C.3 In quale fascia rientra il reddito netto mensile della tua famiglia?  
1. Fino a 1.000 euro 
2. 1.001-1.500 euro 
3. 1.501-2.000 euro 
4. 2.001-2.500 euro 
5. 2.501-3.000 euro 
6. 3.001-3.500 euro 
7. 3.501-4.000 euro 
8. 4.001-4.500 euro 
9. 4.501-5.000 euro 
10. Oltre 5.000 euro 
11. Preferisco non rispondere 

(Totale rispondenti: 89% - Non sa/ non risponde: 11%) 
 
Verifica della coerenza delle risposte: controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli 
standard di qualità ASSIRM.
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 ALLEGATO A  -    Elenco comuni:  
 

• Abbiategrasso 

• Acerra 

• Acireale 

• Acquanegra 
Cremonese 

• Acquedolci 

• Adelfia 

• Adro 

• Affile 

• Agnosine 

• Agrate Brianza 

• Agrigento 

• Agropoli 

• Aiello del Friuli 

• Albairate 

• Albano Laziale 

• Albano 
Sant'Alessandro 

• Alessandria 

• Alfano 

• Alfedena 

• Alife 

• Alliste 

• Altamura 

• Altavilla Vicentina 

• Amatrice 

• Ambivere 

• Anagni 

• Ancona 

• Anguillara Veneta 

• Anzio 

• Aosta 

• Apiro 

• Aprilia 

• Aragona 

• Arbus 

• Arce 

• Arconate 

• Ardore 

• Arese 

• Arezzo 

• Ariano Irpino 

• Arrone 
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• Arsago Seprio 

• Artegna 

• Artena 

• Arzano 

• Ascoli Piceno 

• Asolo 

• Assisi 

• Asti 

• Ausonia 

• Avellino 

• Aversa 

• Avola 

• Azzano d'Asti 

• Bagheria 

• Bagnacavallo 

• Bagnara Calabra 

• Bagno a Ripoli 

• Banari 

• Barcellona Pozzo di 
Gotto 

• Bardolino 

• Bari 

• Barletta 

• Baronissi 

• Bassano Bresciano 

• Bassano del Grappa 

• Bedero Valcuvia 

• Bedonia 

• Bellosguardo 

• Belluno 

• Bellusco 

• Benevento 

• Bergamo 

• Bernareggio 

• Besozzo 

• Beverino 

• Bevilacqua 

• Biancavilla 

• Bibbiena 

• Biella 

• Bisceglie 

• Bolano 

• Bologna 

• Boltiere 

• Bolzano/Bozen 
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• Bonate Sopra 

• Bondeno 

• Borgonovo Val Tidone 

• Bosco Marengo 

• Boscoreale 

• Bovisio-Masciago 

• Brescia 

• Brindisi 

• Buccinasco 

• Cadorago 

• Cagliari 

• Calcinaia 

• Calcinato 

• Calitri 

• Caltagirone 

• Cameri 

• Campobasso 

• Campodimele 

• Camposampiero 

• Candelo 

• Canegrate 

• Cantagallo 

• Cantoira 

• Cantù 

• Capannori 

• Capo d'Orlando 

• Capriano del Colle 

• Capriolo 

• Capurso 

• Carbognano 

• Carpaneto Piacentino 

• Carpiano 

• Carpino 

• Carrara 

• Carrè 

• Casalecchio di Reno 

• Casalnuovo di Napoli 

• Caserta 

• Casoria 

• Cassano d'Adda 

• Cassina de' Pecchi 

• Cassinetta di 
Lugagnano 

• Castel Goffredo 

• Castel Maggiore 
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• Castel Mella 

• Castel San Giorgio 

• Castelcovati 

• Castellammare di 
Stabia 

• Castelleone 

• Castelvenere 

• Castrolibero 

• Catanzaro 

• Ceccano 

• Cefalù 

• Ceglie Messapica 

• Cellole 

• Cerignola 

• Cernusco sul Naviglio 

• Cerreto d'Esi 

• Certaldo 

• Cervarese Santa 
Croce 

• Cervasca 

• Cerveteri 

• Cervia 

• Cesano Boscone 

• Cesate 

• Cesena 

• Cesenatico 

• Chiarano 

• Chiaravalle Centrale 

• Chieti 

• Chieve 

• Chioggia 

• Cinisello Balsamo 

• Cinquefrondi 

• Cisliano 

• Città di Castello 

• Città Sant'Angelo 

• Civitavecchia 

• Civitella Roveto 

• Cogoleto 

• Colle Umberto 

• Collesalvetti 

• Cologno Monzese 

• Colonnella 

• Comezzano-Cizzago 

• Comiso 
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• Copparo 

• Corato 

• Corleone 

• Correggio 

• Cortina d'Ampezzo 

• Costa di Mezzate 

• Costa Masnaga 

• Covo 

• Crema 

• Cremona 

• Crespino 

• Crotone 

• Crucoli 

• Cuggiono 

• Cuneo 

• Cupra Marittima 

• Cursi 

• Cutrofiano 

• Dalmine 

• Duno 

• Duronia 

• Eboli 

• Elmas 

• Erba 

• Este 

• Falconara Marittima 

• Falerna 

• Faloppio 

• Fano 

• Farra di Soligo 

• Fauglia 

• Favara 

• Ferentino 

• Ferla 

• Fermignano 

• Fermo 

• Ferrara 

• Fiesole 

• Firenze 

• Fisciano 

• Floridia 

• Foggia 

• Fontanafredda 

• Fontanellato 

• Fonte Nuova 
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• Forlì 

• Forlimpopoli 

• Formia 

• Francavilla Fontana 

• Frattamaggiore 

• Frosinone 

• Gaeta 

• Gallarate 

• Gambettola 

• Gemonio 

• Gergei 

• Gessate 

• Ghisalba 

• Giano dell'Umbria 

• Giarre 

• Ginosa 

• Giovinazzo 

• Giugliano in 
Campania 

• Giussano 

• Gorla Minore 

• Grado 

• Gragnano Trebbiense 

• Granarolo dell'Emilia 

• Gravina di Catania 

• Gravina in Puglia 

• Grosseto 

• Grottaglie 

• Grottammare 

• Grumo Nevano 

• Guardia Piemontese 

• Iglesias 

• Imperia 

• Irsina 

• Ischia 

• Isernia 

• Jesi 

• Jesolo 

• La Morra 

• Ladispoli 

• Lamporecchio 

• Lanciano 

• Landriano 

• Latiano 

• Latina 
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• Latisana 

• Lazise 

• Lazzate 

• Lecce 

• Lecco 

• Legnago 

• Legnano 

• Leini 

• Livorno 

• Locorotondo 

• Longare 

• Longarone 

• Loreto 

• Lucca 

• Lucera 

• Lusciano 

• Macerata 

• Maddaloni 

• Magenta 

• Manduria 

• Manfredonia 

• Marcignago 

• Marigliano 

• Marino 

• Marnate 

• Marsala 

• Marsciano 

• Martina Franca 

• Massa di Somma 

• Matino 

• Mazara del Vallo 

• Mazzano 

• Meda 

• Medesano 

• Medolago 

• Melegnano 

• Melpignano 

• Mendicino 

• Merate 

• Merì 

• Messina 

• Milano 

• Minervino Murge 

• Mira 

• Misterbianco 
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• Modena 

• Modugno 

• Mola di Bari 

• Monasterace 

• Monastier di Treviso 

• Mondavio 

• Mondolfo 

• Monsampolo del 
Tronto 

• Monserrato 

• Monsummano Terme 

• Monte San Vito 

• Montecatini-Terme 

• Montecchio Emilia 

• Montecchio Maggiore 

• Montemurlo 

• Montepaone 

• Montichiari 

• Montoro 

• Monza 

• Morbegno 

• Moretta 

• Moscufo 

• Mozzo 

• Muggia 

• Muggiò 

• Mulazzano 

• Musso 

• Narbolia 

• Nave 

• Niardo 

• Nicolosi 

• Nonantola 

• Notaresco 

• Noto 

• Nova Milanese 

• Nove 

• Noventa di Piave 

• Nuoro 

• Nuraminis 

• Nuvolento 

• Olgiate Olona 

• Ollastra 

• Omegna 

• Ortona 
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• Orzinuovi 

• Osimo 

• Osnago 

• Pachino 

• Padova 

• Palermo 

• Palma Campania 

• Palo del Colle 

• Panicale 

• Parabiago 

• Parma 

• Paternò 

• Pavia 

• Perfugas 

• Perugia 

• Pesaro 

• Pescara 

• Peschiera Borromeo 

• Petacciato 

• Petronà 

• Petrosino 

• Piacenza 

• Piaggine 

• Picerno 

• Piedimonte San 
Germano 

• Pietraroja 

• Pieve Fosciana 

• Pinerolo 

• Pinzolo 

• Pioltello 

• Pisa 

• Poggibonsi 

• Poggio a Caiano 

• Poggio Renatico 

• Poli 

• Polonghera 

• Pomezia 

• Pomigliano d'Arco 

• Pontassieve 

• Ponte Buggianese 

• Ponte in Valtellina 

• Pordenone 

• Portici 

• Porto Tolle 
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• Porto Viro 

• Portopalo di Capo 
Passero 

• Prato 

• Pravisdomini 

• Prevalle 

• Primaluna 

• Pulsano 

• Putignano 

• Quarto 

• Quarto d'Altino 

• Quartucciu 

• Racale 

• Raddusa 

• Ravenna 

• Reggello 

• Reggio di Calabria 

• Riese Pio X 

• Rieti 

• Rimini 

• Riolo Terme 

• Robbiate 

• Rocca di Papa 

• Roccella Ionica 

• Roma 

• Romentino 

• Ronco Scrivia 

• Rovigo 

• Rozzano 

• Sabaudia 

• Sala Consilina 

• Salcito 

• Salerno 

• Salizzole 

• Samarate 

• San Bonifacio 

• San Colombano al 
Lambro 

• San Damiano d'Asti 

• San Daniele del Friuli 

• San Felice sul Panaro 

• San Gavino Monreale 

• San Giovanni in 
Marignano 

• San Giovanni 
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Lupatoto 

• San Giovanni Teatino 

• San Giuliano Milanese 

• San Gregorio di 
Catania 

• San Leo 

• San Leucio del Sannio 

• San Martino Buon 
Albergo 

• San Michele Salentino 

• San Paolo di Civitate 

• San Tammaro 

• San Vito 

• Sanluri 

• Sanremo 

• Santa Caterina dello 
Ionio 

• Santa Vittoria in 
Matenano 

• Sant'Agnello 

• Sant'Andrea Frius 

• Sant'Angelo di Piove 
di Sacco 

• Sant'Antioco 

• Sant'Egidio alla 
Vibrata 

• Santena 

• Santi Cosma e 
Damiano 

• Saronno 

• Sassari 

• Sassuolo 

• Sava 

• Selargius 

• Senerchia 

• Senorbì 

• Seriate 

• Sesto al Reghena 

• Sesto San Giovanni 

• Settimo San Pietro 

• Settimo Torinese 

• Seveso 

• Siderno 

• Simeri Crichi 

• Siracusa 
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• Sirignano 

• Solarino 

• Solaro 

• Spezzano Albanese 

• Spormaggiore 

• Spresiano 

• Succivo 

• Taranto 

• Teglio Veneto 

• Teramo 

• Terlizzi 

• Termoli 

• Terni 

• Terracina 

• Tivoli 

• Torella del Sannio 

• Torgiano 

• Torrevecchia Teatina 

• Tortona 

• Tortora 

• Toscolano-Maderno 

• Tradate 

• Trani 

• Trebaseleghe 

• Treia 

• Trento 

• Trentola Ducenta 

• Treviso 

• Trezzano sul Naviglio 

• Trezzo sull'Adda 

• Trieste 

• Triggiano 

• Tuili 

• Udine 

• Vaiano 

• Valderice 

• Valle di Cadore 

• Vallefoglia 

• Valverde 

• Varese 

• Vasto 

• Vedelago 

• Verbania 

• Vercelli 

• Vergiate 
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• Vernole 

• Veroli 

• Vezzano sul Crostolo 

• Viareggio 

• Vicenza 

• Vico Equense 

• Villa Bartolomea 

• Villa Carcina 

• Villabate 

• Villadose 

• Villanova di 
Camposampiero 

• Viterbo 

• Vivaro 

• Voghera 

• Zeme 

• Zevio 

• Zocca 
 


